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学习园地 关于原电池考点的解读
江苏省海门中学 226100 杨铃梅

1．原电池的必要条件
解读 原电池主要是用两种活泼性有差异的

金属或非金属作为电极材料，由导线和电解质溶
液构成闭合的回路，将自发化学反应的化学能转
为电能的装置。高考对该概念的考查通常结合了
电极的反应原理，即负极发生氧化反应，化合价升
高，正极发生还原反应，化合价降低。

例 1 已知一个原电池的总反应方程式为:
Zn + Cu 2 + Zn2 + + Cu
请判断出该原电池的组成是( ) 。

电解液 正极 负极

A ZnCl2溶液 Zn Mg

B CuCl2溶液 Cu Zn

C ZnCl2溶液 Zn Cu

D CuSO4溶液 Cu Zn

解析 根据总反应方程式可看出: Zn失去电
子，化合价升高，发生氧化反应，所以 Zn一定是负
极材料;而正极材料必须是比 Zn不活泼的金属或
者惰性电极，正极得到电子，化合价降低，发生还
原反应。在给出的电池反应中有 Cu 生成，则电
解液中必须含有 Cu2 +，CuSO4、CuCl2、Cu( NO3 ) 2均
可以，所以本题应选 BD。

点拨 对于原电池的基本构成的考题，其解
题思路是:准确把握原电池反应的总方程式，然后
根据元素化合价的变化来判断各电极反应，最后
从总体上对原电池进行分析和设计。需要注意的
是有时电解液会参与原电池的反应过程，不可忽
略电解液对电极产物的影响。

2．正负极电子的流向判断
解读 高考对正负极电子流向的考查通常会

结合原电池的工作原理、能量转化、电子移向以及
电极的反应方程式等知识，其中涉及反应方程式
书写时需关注电解液的酸碱性，即使氧化剂和燃
料相同，电解液不同，电极反应也大不相同。

例 2 以甲醇( CH3OH) 为燃料电池( 酸性介

图 1

质) 的结构示意图如图
1 所示，以下说法正确
的是( ) 。

A． 该燃料电池工
作时，电子是由 A 电极
经外电路流向 B电极

B． 该燃料电池工
作时，减少的化学能完全转化为电能

C． A电极的反应是:
CH3OH － 6e － + H2 O CO2 + 6H

+

D． B电极的反应是每消耗 1 mol 的 O2，电池
对应减少 4 mol的 H +

解析 燃料电池的总反应方程式为:
2CH3OH + 3O 2 2CO2 + 4H2O
根据图 1 所示信息可推知通 O2的一极为电

池的正极，即 B 电极，发生还原反应; 则负极为 A
电极，在电池中，外电路的电子流向是从负极经导
线流向正极，即 A 电极经导线流向 B 电极，则 A
正确。燃料电池在工作时，主要是化学能转化为
电能，但仍然有少量的化学能转化为热能和别的
形式的能，则 B错误。A电极发生氧化反应，根据
电池的总反应方程式可推得反应为:

CH3OH － 6e － + H2 O CO2 + 6H
+

则 C正确。根据电池的总反应可知，电池在工作
前后，H +总的物质的量不改变，则 D错误。

点拨 电池的总反应和电极反应可直接反应
电池的工作原理，也是判断电子流动方向的关键
依据，解题时首先需要明晰电池的正负极，把握氧
化还原反应中电子的转移情况，然后对电子的移
动方向进行分析。

3．电极方程式的书写
解读 考查原电池的电极方程式书写通常会

结合具体的电极反应，电极方程式的书写过程需要
注意电解质溶液的酸碱性以及电池的充放电过程，
考题经常会对此设置障碍，解题时针对性加以分析。

例 3 据报道，力神公司以甲醇为原料，以
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KOH为电解液制备的燃料电池，将其用于手机的
可充电电池，充一次电可持续使用时长达一个月。

( 1 ) 关于该燃料电池的叙述错误的是
( ) 。

A．放电时，正极发生的反应为:
O2 + 4e

－ + 4H + 2H2O
B．放电时，负极发生的反应为:
CH3OH － 6e － + 8OH － CO2 －

3 + 6H2O
C．充电时，电源的正极与原电池的负极相连接
D．充电时，阴极发生的反应为:
OH － － 4e － 2H2O + O2

( 2) 若电解液换成熔融的 K2CO3，阳极为 CO2

和 O2的混合气体。写出该电池的电极反应方程
式，正极 ;负极 。

解析 ( 1) 根据题干信息可推导出电池的总
反应为:

2CH3OH + 3O2 + 4KOH K2CO3 + 6H2O
放电时，作为原电池，正极得电子，化合价降低，发
生还原反应;负极失电子，化合价升高，发生氧化
反应。根据总反应中元素化合价的变化，确定正
极反应为

O2 + 4e
－ + 2H2 O 4OH －

则 A错误。负极反应为
CH3OH － 6e － + 8OH － CO2 －

3 + 6H2O
则 B正确。充电时，电源的正极应与原电池的正
极相连接，该极为阳极，发生氧化反应，电源的负
极与原电池的负极相连接，发生的是还原反应，则
C错误。根据充放电过程互为可逆反应原则，可
知阴极反应为:

CO2 －
3 + 6e － + 6H2 O CH3OH + 8OH －

则 D错误，因此正确选项为 ACD。
( 2) 当熔融的 K2 CO3作为电解质，电极反应

中应只有 CO2 －
3 参于反应或作为产物，没有 H +和

OH －参于反应，因此正极反应为:
O2 + 2CO2 + 4e 

－ 2CO2 －
3

负极反应为:
CH3OH － 6e － + 3CO2 － 3 4CO2 + 2H2O
点拨 书写电极方程式，了解电池正负极反

应是基础，理解电解质溶液酸碱性对电极反应书
写的影响规律是关键。对于同一个原电池，还需
要注意负极失去的电子数等于正极得到的电子数，

因此书写电极反应一定要符合电荷守恒规律。
4．原电池的应用
解读 利用原电池可以制作电源、加快某些

物质的反应速率，也可以比较金属的活动性以及
用于金属防腐，在高考通常以此为考点，重点考查
学生知识应用、化学实践能力。

图 2

例 4 如图 2
所示，在一块光亮
清洁的铁板上滴上
几滴 NaCl 溶液，一
段时间后，我们会
看到 NaCl 液滴覆
盖的中心区 ( a) 由于被腐蚀变暗，而在液滴的外
沿形成棕色的铁锈环( b) 。导致这种现象主要是
由于液滴下的 O2含量比外沿少，以下说法正确的
为( ) 。

A． NaCl液滴中的 Cl －是由 a区向 b区移动
B． NaCl液滴边缘是正极区域，电极反应为:
O2 + 4e

－ + 2H2 O 4OH －

C． NaCl液滴下的 Fe 是由于发生还原反应
而被腐蚀，Fe2 +是由 a区向 b区移动，可以与 b 区
的 OH －发生反应形成 Fe( OH) 2，又通过进一步的
氧化脱水形成铁锈

D． 若铁板中嵌有铜螺丝钉，在铜铁的交界处滴
加 NaCl溶液，则负极反应为: Cu －2e － Cu2 +

解析 腐蚀区( a) 为电池的负极，反应为
Fe － 2e － Fe2 +

NaCl液滴边缘 O2含量多，碳粒为正极，反应为
O2 + 4e

－ + 2H2 O 4OH －

阴离子 Cl －应该由正极移动到负极，即是由 b 区
向 a区移动，阳离子 Fe2 +是由负极向正极移动，即
a区向 b区移动，则 A错误，B正确。液滴下的 Fe
是由于发生氧化反应被腐蚀，则 C 错误。若铁板
中嵌有铜，铜比铁更稳定，作正极，反应为:

O2 + 4e
－ + 2H2 O 4OH －

则 D错误。
点拨 对于原电池应用题需要从原电池的基

本原理入手，深入分析正、负极的化学反应，明确
电解质溶液中阴、阳离子的移动方向，然后对特定
条件下的原电池进行针对性解析。

( 收稿日期: 2017 － 11 － 25)
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